有学有玩,花样打开寒假



记者 张 璐

"你家孩子寒假怎么安排?" 最近,家长们一碰面很自然就会 聊起这个话题。有人给孩子安排 兴趣班,有人带孩子去旅行,不 管哪种方式,想给孩子一个快乐 又充实的寒假,肯定是大家的目

标。但是到底怎么安排更好? 今年全市义务教育段、高中 段(含中职)学校于1月21日起 正式放寒假,下学期于2月14日 正式上课,寒假时间不到一个 月。连日来,记者走访了市科技 馆、市博物馆等多个场所,为有 需要的家长们提供一份"足不出 湖"的寒假生活指南,get寒假的 花样打开方式。

学中玩,满满"科技感"

"1月25日上午开始,我们就会推出'假日科普秀场'的春节系列活动,年后还有'花Young玩科学'的系列活动,让孩子在玩中学,学中玩。"市科技馆副馆长孙晨告诉记者,"假日科普秀场"自去年4月推出以来,已经举办78场,参与人次超过10万。参加活动的家长和孩子普遍反映很

好,所以今年寒假他们会邀请自然 博物学、非遗学、传统文化等各个 领域的专家,以寓教于乐的"演、 说"方式引导孩子们接触学科前沿 知识,培养他们的科学思维。

她向记者展示了寒假活动的安排 单,一共有15场,包含实验秀、脱口秀、相声、魔法以及人工智能等多元化的科普形式,贯穿整个寒假。比如有制作声控行走机器人、蛇年主题金箔画等手工类活动,还有昆虫趣味知识、植物奥秘等自然科学类的探寻活动。

她建议,家长们可以提前关注 "湖州市科技馆" 微信公众号,根据 孩子的时间预约,让孩子过一个 "科技感" 十足的寒假。

玩中学,浓浓"文化味"

除了有趣的科普活动,如果想 让孩子过个文艺范的寒假生活,那么 市博物馆和市美术馆是不错的选择。

"除了日常的展览,从1月20日 开始,我们还安排了不少有浓浓年 味的活动,比如邀请'小小书法 家'给大家送春联和祝福,教孩子 们一起剪蛇年窗花等。"市博物馆 (市美术馆) 副馆长王锐告诉记者, 寒假期间,博物馆除了"蛇行新 岁"馆藏蛇文物微展,还有浙学与 湖学碑拓题跋展。美术馆则是安排 了"人意喜晴天——蛇年潮流艺术 展"。此外,两馆都将开展以传统文 化为主题的—系列年俗活动,包括 糖画制作、瓦当拓印等,让孩子们亲手感受传统文化的魅力。

不过,孩子放寒假了,很多家长还在上班。如果没时间陪孩子,市少年宫的"'双减'促成长 快乐过寒假"流动少年宫进社区活动也是不错的选择。

市少年宫副主任周云告诉记者,他们联合了环渚街道邵家墩社区、湖东街道中塘社区、滨湖街道浮霞社区,共同开展流动少年宫(公益课堂)活动,针对各社区内或附近小学一至六年级的少年儿童,以兴趣活动课程和游戏活动项目相结合的方式进行,比如画年画、做手工灯笼等。

定计划,让孩子作主

"寒假生活要有意义,学会合理 安排更关键。"市教育科学研究中 心、心理健康教研员沈英建议,除 了学科知识的学习,让孩子学会广 泛、自主、个性化学习也很重要。 比如在生活中学习,通过社会实践 与体验、家庭中的劳动、兴趣与技 能拓展等,让孩子从老师引导、课 堂为主的学习模式,转变到自学、 生活为主。

此外,和孩子一起制定有效的 假期计划十分必要。计划的制定要 有模块的拆分,比如从每天的时间 安排来说,上午可以是学科类学 习;下午是比如了解春节习俗、走 进博物馆等实践活动;晚上则是亲子休闲时光。

"家长要让孩子做制定计划的主人,要顾及孩子的兴趣爱好、个性特点等,而不是依据家长的意志来制定。" 沈英提醒,计划的执行和反馈也是必要的一环。比如检查计划是否按时完成,总结得失、找出偏差、分析原因,从而提升孩子自我管理、自我激励、自我调整的能力。

记者手记

寒假到底怎么安排?如果问孩子们,"好好玩"肯定是他们的心声。但是对于更多家长来说,玩也要得有收获才行。

因此,寒假还没开始,有些家长就已准备给孩子安排各种兴趣班,做旅行计划……而家长们费尽心思,孩子们却未必买账。

其实, 我们都从孩童走 来,有了春节的寒假,不管管 短,总是能让人多添几分欢 喜。倒不如,为了那都可 过的几分欢喜,给孩子们多 些自由选择的机会吧!或许会 浪费些时间,但所有的经历, 总有它存在的意义。

属于孩子们的寒假,不妨 大胆地交给他们做一次主吧!

⑥ 热线出部

记者 程 超

本报讯 有市民近日来电反映,在湖城天盛花园小区南面,有几棵行道树的土壤在绿道改造中被灌上了水泥,担心会影响其生长。记者根据线索到现场查看。

记者看到,绿道改造还未结束,据了解,施工方为市城市集团下属单位湖州市文化旅游运营集团有限公司。记者向一位施工人员核实,绿道上确实有两棵行道树在施工过程中被灌上了水泥,不过现在已经把水泥层敲掉了。

记者在爱山小学仁皇校区的南面找到了被"封喉"的这两棵行道树。据一位施工人员所说,按照方案,他们要在这里浇筑一块景观平台,可是方案设计时,未考虑到实际情况预留树木池,所以才导致树木也被硬化了。

记者看到,两棵行道树的周边水泥层已经被敲开,但是土壤上还是覆盖着一层薄薄的水泥皮。施工人员表示,这样就可以了,后期他们还会在上面覆盖上一层泥土,不会对树木生长造成影响。

为此,记者咨询了市生态林业保护研究中心负责人朱炜。他认为,这样的处理方法有些草率,未处理干净的水泥虽短时间内不会对树木生长造成影响,但时间一久容易出现病虫害,可导致树木死亡。朱炜建议,如果不完全清除水泥,可以考虑对树围进行改造。

随后,记者将事件情况向市城市集团进行反映。1月11日,记者接到了市城市集团相关人员的反馈,对方表示,行道树周边残留的水泥已经被清理干净,并督促施工方做好后续的改造工作。

服务春运"暖冬行动"启动

记者 忻 媛

本报讯 1月14日,由团市委联合铁路湖州站、市志愿者协会共同主办的"青春志愿行温暖回家路"2025年湖州共青团服务春运"暖冬行动"在铁路湖州站启动。

身穿红马甲的青年志愿者 当天一早已经活跃在铁路湖州 站进站口、安检处、候车大间 等地,为旅客提供爱心咨询、 重点帮扶、秩序维护等志愿服 务,成为春运大军中的一道视 丽风景。活动现场,还设立枕、 暖空宝、口罩、奶茶等"湖小 暖宝宝、口罩、奶茶等"湖小 大大军的。以及健康送 医、理发、反诈防骗、送春 联、手机贴膜等服务,受到了旅客们的欢迎。

"今年我们招募了30多家青工单位的青年志愿者作为春运志愿服务力量,并采用了'3+N'志愿服务清单的形式,在开展常规便民利民服务的同时,又根据去年旅客的需求反馈提供了更多特色暖心服务,让返乡人员的旅途更加舒适。"团市委相关负责人说。

据悉,此次春运志愿服务 活动在我市各高铁站同步开 展,将持续至2月中旬。记者了 解到,服务春运"暖冬行动" 作为团市委志愿服务工作的重 要品牌项目,已经开展了近10 年,致力于打造春运归乡旅客 的暖心"第一站"。

巧致富

喜分红



共享牧场,农户们喜获分红。近年来,该乡依托共享牧场打造"致富湖羊"党建联建品牌,9个村年均增收1000余万元,推动52户农户人均增收1.6万元以上。 记者 吴拯 摄

1月14日,长兴县吕山乡雁陶村

本地草莓成冬季明星水果

记者 陆晓芬

本报讯 记者近日了解到,眼下,作为冬季明星水果,湖州多种本地草莓纷纷上市,受到市场欢迎,价格也比去年同期上涨三成左右。

位于南浔区旧馆镇新兴港的湖州浙北现代农业有限公司草莓基地,新品种"隋珠"因味道鲜甜、上市早抢得"采摘头茬"。基地相关负责人费伟强告诉记者,为提高草莓口感和质量,他们在种植中采用

有机管理方法,上月中旬上市后,供不应求,价格在每公斤100元左右。

在南太湖新区仁皇山街道一水 果店,多种草莓已摆上水果区"C 位"。从现场看,草莓价格不便宜, 从每公斤50元至120元不等。水果 店负责人介绍,现在水果店与草莓 基地开通"绿色通道",产地直销助 农销售。

实际上,从全国范围看,草莓 价格同样出现上涨。全国农产品批 发市场价格信息系统数据显示,草 莓去年12月的全国批发均价为每公斤33.83元,相比上年同期的每公斤24.33元,涨幅达39%。

现在的草莓为何能卖出"好价钱"? 市农科院表示,去年秋季以来气温偏高,而草莓需要低温、短日照才更容易形成花芽,因此,气候影响草莓成熟期延后。2023年,湖州本地草莓11月上市;2024年,本地草莓到了12月中旬才开始陆续上市,上市时间比上一年晚了一个月。不过,草莓的采收期比较长,

织里中心农贸市场

戴山家园农贸市场

双林好福气大酒店

开化鱼庄

云顶餐厅

凤凰水岸小区

水秀悦府小区

仁皇山农贸市场

可延续至今年5月,随着上市草莓量增加,价格上也会出现明显下降。

市场上草莓品种多样,口感上也有明显区别,不同品种之间价格差异较大。据专业人士介绍,选购草莓要"一看二查三闻"。一看,主要看颜色分布是否均匀,颜色过渡是否自然;二查,主要查大小是否适中,形状是否完整;三是闻,主要闻是否散发出甜而不腻的自然果香。掌握了"看、查、闻"三字诀就可以选购出优质草莓。

火灾逃生避难设备这么配



冬季气候相对干燥,容易引发火灾,逃生避难器材在发生火灾时作用极大。今天"湖小标"带大家一起了解公共建筑的火灾逃生避难器材都是怎样配备的。

GB/T 21976.1-2008《建筑 火灾逃生避难器材 第1部分: 配备指南》规定: 绳索器 对 是 及工层以上楼层 可 人 层 以 上楼层 用 天 及 二层 以 上楼层 用 天 及 二层 以 上楼层 和 地 下 公共建筑 的 公共建筑。

逃生滑道、固定式逃生梯

垃圾收集容器内混投严重。

垃圾收集容器内混投严重。

垃圾收集容器内混投严重。

垃圾收集容器内混投严重。

站外设桶,三站管理不规范。

垃圾收集容器内混投严重。

垃圾收集容器内混投严重。

桶身脏污、破损,垃圾收集容器内混投。

违反定时定点投放,三站管理不规范。

备桶间外垃圾桶满溢、脏污,楼道设桶混投。

(记者 肖黎 整理)

湖州市区生活垃圾分类"红黑榜"

黑溶 (排名不分先后)

单位名称

红榜 (排名不分先后) 地址 单位名称 龙溪翡翠小区 吴兴区爱山街道红旗路318号 明都锦绣苑小区 吴兴区月河街道外环东路48号 喜洋洋酒楼 吴兴区湖东街道陆王路 388 号 南浔区石淙镇利铭路368号 石淙派出所 化府中式快餐 南浔区南浔镇适园路 298号 向阳家园小区 南浔区千金镇向阳路与上泽路交叉口 南浔区练市镇万兴路南侧 江南丽园小区 金色水岸小区 南太湖新区凤凰街道体育场路599号 民兴花园小区 南太湖新区龙溪街道杭长桥北路与龙王山路交叉口 湖州老法菜酒店 南太湖新区康山街道粮油市场红丰路589号

2024年12月31日至2025年1月14日实地检查中,龙溪翡翠小区、明都锦绣苑小区、喜洋洋酒楼、石淙派出所、化府中式快餐、向阳家园小区、江南丽园小区、金色水岸小区、民兴花园小区、湖州

老法菜酒店分类意识好,垃圾分类投放正确,垃圾分类设施设备管理到位。织里中心农贸市场垃圾收集容器内混投严重;戴山家园农贸市场桶身脏污、破损,垃圾收集容器内混投;开化鱼庄垃圾收集容器内

收集容器内混投严重; 水秀悦府小区站外

设桶, 三站管理不规范; 仁皇山农贸市场

垃圾收集容器内混投严重;金世纪铭城小区备桶间外垃圾桶满溢、脏污,楼道设桶混投;牧川传动科技(浙江)有限公司垃圾收集容器内混投严重。

地址

吴兴区织里镇富民路246号

吴兴区爱山街道苕水路666号

南浔区南浔镇风顺路云顶府26幢

南太湖新区龙溪街道赵湾二路210号

南浔区南浔镇南浔大道1666号

吴兴区八里店镇戴山路

南浔区双林镇虹凤南路

南浔区双林镇爱国路

上期上黑榜的蜀山雅苑小区、锦味鲜

丰楼、康城国际小区、阿毛龙虾、佳源公园一号小区、世纪商城、润泽禄地 B 区、奥特莱斯、民泰花园小区、鱼李记青花椒活鱼已整改到位。

违规情况

湖州市生活垃圾分类工作领导小组办公室